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1. Diphtongaison « romane » de [D]1 (mĕle > miel) 
 

 X     X      X      

 X  X   X   X   X   X  X 

X X X X  X X X X X  X X  X X X X 

1 2 1 2  1 2 3 1 2  1 2  1 2 1 2 

         

 

 

                      

  A      A       

 

  A   A     

                            

  I      I        I   I     

                            

[m] [D] [l] [e]  [m] [D]  [l] [e]  [m] [D]   [D] [l] [e] 

     allongement           dédoublement = hiatus 

                                                               IIIe         IIIe 

 
 

 X       X       X   

 X  X  X   X  X     X   

X X X X X X  X X X X X  X  X X  

1 2 1 2 1 2  

 

 

 

1 2 1 2 3  1  2 3  

                     

 

 

         

  I  A       I      I    Ij I   

                           

  @  I       @  A    @ A   

                           

[m] [i]  [D] [l] [e]  [m] [i]  [e] [l] [m] [j] [e] [l]  

PCO =perte de A et fermeture du 

1er segment 

  fermeture 2ème segment 

(toutes les voyelles 

ouvertes se ferment)          

P : Sommets adjacents ?      

OUI → NON (l’accent 

bascule) =                                            

diphtongue de sonorité 

croissante 

                             IIIe                                                  VIIe                                       XII2      

 
 
 

  X   

    X   

X  X X  

1  2 3  

         

 Ij A   

       

 @ I   

       

[m] [j] [D] [l]  

                                                   ouverture du timbre (Loi de Position) 

                                                                           XVIIe 

                                                                            

                                                 
1 Cahiers de phonétique diachronique, p. 72. 
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2. Diphtongaison « francienne » de [e]2 (sēru > soir) 
 
 

 X     X      X      

 X  X   X   X   X   X  X 

X X X X  X X X X X  X X  X X X X 

1 2 1 2  1 2 3 1 2  1 2  1 2 1 2 

         

 

 

                      

  I      I       

 

  I   I     

                            

  A      A        A   A     

                            

[s] [e] [r] [u]  [s] [e]  [r] [o]  [e] [e]   [e] [r] [o] 

     allongement           dédoublement = hiatus 

              IIIe                                      VIe    → 

 
 

 X      

  X   X  X 

X X  X X X X 

1 2  1 2 1 2 

            

  I   I     

            

  A   @     

            

[e] [e]   [i] [r] [o] 

     PCO = perte de A et fermeture 

                du 1er segment 

 
 

 X       X     X     

 X    X   X     X   X  

X X   X X  X X  X  X X  X X X 

1 2   1 2  1 2   3  1 2  1 2 3 

           

 

 

                  

  I @      U @    

 

  U   I   

                           

  A I      A I      A   A   

                            

[s] [e] [i̯] [r]  [o]  [s] [o] [i̯] [r]  [s] [o]   [e] [r] 

P : Sommets adjacents ? OUI → NON             différenciation                            rapprochement = hiatus            

     = diphtongue de sonorité décroissante                                                                                     

            

                            VIIe                                                   XII1       XII2 

 

                                                 
2 Cahiers de phonétique diachronique, p. 73. 
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 X        X     X  

 X   X     X     X  

X X  X X X  X  X X  X  X X 

1 2  1 2 3  1  2 3  1  2 3 

                           

  U   I      U A      U A   

                            

  @   A      @ I      @ @   

                            

[s] [u]   [e] [r]  [s] [w] [D] [r]  [s] [w] [a] [r] 

                           PCO = écartement                        P : Sommets adjacents ?     ouverture (peuple de Paris) 

                                         XIIIe   →                                   OUI → NON                        

                                                                                       (l’accent bascule) 

 diphtongue de sonorité 

 croissante 

        


